2023/8/15 星期二



#### 青岛市民营经济发展局 联办 青岛晚报

互动热线:13615322866

#### ■记者手记

责编/王亚梅

美编/王衍斌

审读

# 从教授到老板 要迈过这关

在不少科研人员的眼中, "教授创业"看似风光实则艰 辛。石超教授说,公司创办很 容易,但在实际运营中会遭遇 各种困难和波折。一个科研人 员很难自己把技术、产品、管 理、销售等诸多环节全部打通, 需要多方人员的齐心合力,在 企业困难的时候也需要坚持才 能敖讨夫。

市政协委员、青科大教授 王家林分析,从实践来看,一些 科研人员之所以创业失败,还 是存在对市场的思考和把握出 现偏差等问题。比如,产品在小 试和中试时都没问题,等到进入 大量生产环节却掉了链子。

王家林教授还建议,科研 工作者不要盲目创业,应将行 业资源与市场端充分结合起 来,同时不能影响自己的本职 工作。他还期待,相关部门的 支持力度能更大一些,从资本 运营、风险承担等方面进一步 做好服务和保障,让科研人员 创业无忧。相关人士则建议, 创业要有合作意识。比如,科 研团队可专心负责技术攻关, 商业运营由专门的团队负责, 两者密切配合,可大大提高创 业成功的几率

观海新闻/青岛晚报/ 堂上青岛 记者 薛飞



扫码看新企点财经

中标北京冬奥会食品安全检测项目,为餐桌上的安全筑起一道防线;把多种疾病检测速度提高 5-10倍,让科技创新成果进入寻常百姓家。这是青岛大学生命科学学院教授、博士生导师石超在14 年中一直做的事情

石超创业的初心很简单:要做非常简单但又准确的检测,让生命不再等待。他所创办的两家企 业,都聚焦于各类疾病的检测,缩短检测时长的同时,也极大降低检测的成本。在石超看来,医院里那 些生病的患者,才是最需要关怀的群体,"如果我能发明一些产品,缓解他们的这种焦虑苦闷,我就很

# 他做的试剂以"快"出名

博十生导师石超深耕14年实现疾病检测创新成果成功转化



#### 【个人名片】

石超,青岛市拔 尖人才,青岛大学生 命科学学院教授、博 士生导师,青岛耐德 生物技术有限公司。 青岛简码基因科技有 限公司董事长。在核 酸检测领域深耕14 年,他始终在与时间 赛跑。

# 成果转化遇困难 开始创业聚焦疾病检测

博士毕业后,石超先后就职于青岛科技大学、青岛大 学,无论在哪里,他始终怀揣初心,带领学生埋头于实验 室,希望能够将研发出来的检测产品投入到日常生活中去 使用,服务于社会

有一次,他带领学生花了两三年的时间做了一款针对 可卡因检测的产品,看着千辛万苦得来的成果,他满怀期 望,但现实却给他泼了一盆冷水。

由于自认为产品效果好,就想联系公安部门能否把成 果转化。但公安部门给的回复是"没有可卡因检测,全是 冰毒检测"。团队这才发现,虽然自己的产品符合国际潮 流,但可能水土不服。"所以我想还是要再下沉一些、再下 沉一些,然后才能跟现有的接轨。"石超回忆

2016年,借着国内"双创"大潮的东风,他和几个业内 同行创办了耐德生物,从食品检测、农林检测等领域开始 做起。教授创业,除了教授的名头,头顶并没有其他光环, 石超同样走过一段艰难曲折的路。

"最初没钱时,投标要垫钱很困难,有钱之后,又面临 管理等问题。"作为一个科研人员,石超在创业之初比较理 想化,觉得做好优势品种就可以,一招鲜打遍天下,但操作 起来却碰到很多经营上的问题。

2019年,石超成立了青岛简码基因科技有限公司,专 注于动物的疾病检测,推出了ASEA新一代快检平台,采 集、扩增、检测效率大幅提高,从取样到查看结果,全程半 小时完成,使某种疾病检测完成了从"小时级"到"分钟级" 的提升

经过反复的碰壁、修正,石超带领团队走上了正轨,完 成了食品安全、动植物疫病核酸检测系列产品的研发,并 成功中标了去年北京冬奥会食品安全检测项目。

# 从动物到人类 实现足不出户便捷检测

在"非人"检测领域获得的成功和认可,让石超有了信 心踏上"人"的检测产品研发之路。当时,朋友吐槽带孩子 去医院检查的经历对他触动很大。朋友孩子去检测免疫 系统,但当时此类检验手段较落后,需要5-10个小时才能 出检测报告,甚至最长要24个小时。当时石超就想,如果 我们能做到半小时出报告,直接检验就可以拿报告回家, 这样很便民利民。

2020年,石超在动物核酸检测领域摸爬滚打数年积淀 下来的雄厚研发实力,正好用在了"刀刃"上。收到青岛市 病毒采样管的产品需求,石超和团队决定把工作的重心往 新冠病毒核酸检测上转,大年初二,他就带领整个团队投 入到了工作中,针对国家公布的新型肺炎冠状病毒基因序 列,进行技术攻关。非常时期,研发进行得异常艰难。

在前期技术储备的基础上,石超带领团队在不到20 小时的时间内,提供了近10万份病毒采样管,可供近百万 人进行核酸检测,最大限度提高了检测效率。仅用3天时 间,完成了新冠肺炎病毒核酸检测试剂盒的研发,在国内 最早一批推出了核酸快检解决方案

2020年3月13日,石超在朋友圈分享了一则消息:简 码基因成为山东省首家获得欧盟 CE 认证的检测企业,这 意味着公司拥有了欧盟市场的通行证,可以走出国门,在 海外检测市场中发挥更大的作用。但他心里清楚,这份成 绩的背后是夜以继日的付出和坚持。"你坚持下来才能得 到收获,坚持不下来,可能等不到就放弃了。"石超说

从走出实验室,再到走出国门,石超一步一个脚印,走 得很踏实。在他看来,科研,从来没有捷径,就像等待"种 子发芽",想要最终收获,就要在领域里坚持深耕,做到专 而精。这也是他选拔、培养科研人才最重要的标准

今年年初,耐德生物完成了由高新创投和里程碑创投 共同投资的千万元 pre-A轮融资,用于即时检验产品的开 发。在不远的将来,他们研发出的手持式一体化产品设备 将进入寻常百姓家,人们足不出户就可以进行疾病检测, 再也不必在寒风或烈日下排长队了。石超团队当下研发 的一体机,非常小巧,跟一个血糖仪那么大,现在已经做到 要量产的阶段了。

### 走探寻真理之路 伉俪十年磨一"剂"

实际上,石超的妻子马翠萍教授也是一位试剂研究专 家,两人携手在疾病检测领域默默耕耘14年。多年来,马 翠萍教授团队克服重重困难,先后研发出30多种检测试 剂盒,其中20余种实现"开花结果"

石超和马翠萍是山东农业大学本科同班同学。2005 年从中国海洋大学博士毕业后,他们双双来到青岛科技大 学任教。回忆当初刚到学校工作时的失落和迷茫,马翠萍 教授至今记忆犹新,"我们学的是分子生物学,与传统的分 析化学专业有很大的区别,相关实验仪器也少。

十年磨一剑,今朝试锋芒。如今,这对"神仙眷侣"成 果丰硕,依托于这些成果创办的科技企业获得千万元融 资,蹚出了一条科研转化新路。

从教授到老板,石超用自己对科研的执着追求影响着 学生和员工。在他看来,管理更多的不在"管",而是以身 作则,身正为范。

十年辛苦不寻常,每一个产品诞生的背后,都凝结了 石超无数的心血。在科研的路上,他是一个孤独者,用"甘坐 冷板凳"的耐心,走过一段探寻真理的黑暗之路。他又从未 真正感到孤独,因为在他的心里,装着的是对现实世界的关 切与担当,是人们的幸福与苦楚。让所学有所用,让科技成 果服务于社会,这,就是石超发自本心最质朴的愿望。

■全国统一邮发代号:23-343 ■本地统一零售价1元

■ 本报编辑部地址・ 青岛市崂山区株洲路190号

■发行热线:82880022 ■新闻热线:82860085 ■广告咨询・82933112 ■差错举报:82860085 ■青岛报业传媒集团法律顾问: 琴岛律师事务所侯和贞、王书瀚、王云诚律师